



《新疆生产建设兵团职业病防治规划（2021-2025年）》解读

 “十四五”时期是我国“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，是全面开启社会主义现代化强国建设新征程的重要机遇期，也是我国深入贯彻实施“健康中国战略”，全面实施“健康中国保护行动”的关键时期。按照党的十九大关于实施健康中国战略的决策部署，依据《职业病防治法》《国家职业病防治规划（2021-2025年）》，兵团卫生健康委会同防治重大疾病工作联席会议其他成员单位研究制定了《新疆生产建设兵团职业病防治规划（2021-2025年）》（以下简称《规划》），并经兵团行政常务会议审议通过，由相关成员单位联合印发。 
一、基本框架和主要考虑 
《规划》主要由职业健康现状和问题、总体要求、主要任务、保障措施4个部分组成。
《规划》回顾了“十三五”期间兵团职业病防治工作取得的成绩，各师市各有关部门相继实施了一系列加强职业病防治工作的政策措施，职业病源头治理力度进一步加强，用人单位主体责任不断落实，职业病诊断和职业健康检查质量逐步提高，职业病防治监测范围不断扩大，职业健康宣教培训工作不断加强，职业病防治的社会基础不断夯实。
[bookmark: _Hlk62456520]《规划》分析了“十四五”时期兵团职业健康工作面临的系列突出问题：一是尘肺病等传统职业病面临较大压力，职业性噪声聋、布鲁氏菌病高发。二是职业健康管理机制尚不完善，职业健康监管工作基础薄弱。三是用人单位职业病防治主体责任落实不到位，劳动者健康保护意识不强。四是监督执法力量与防治任务不匹配，执法力度有待进一步加强。 
《规划》指导思想是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届中央历次全会精神，深入实施职业健康保护行动，落实“防、治、管、教、建”五字策略，强化政府、部门、用人单位和劳动者个人四方责任，进一步夯实职业健康工作基础，推动兵团职业健康管理与服务高质量发展。
《规划》确定基本原则是：坚持依法防治，落实责任。坚持源头治理、综合施策。坚持突出重点，精准防控。坚持夯实基础、创新发展。
[bookmark: _Hlk62456872]《规划》确定目标是：到2025年，职业健康防护网络更加健全，治理能力进一步提升。职业病危害源头治理力度继续加大，工作场所劳动条件显著改善，用人单位主体责任有效落实，劳动者职业健康权益得到进一步保障，职业健康监管体系基本健全，执法能力显著增强，职业健康技术支撑能力和信息化水平大幅提升，职业病救治救助水平和社会保障能力持续提高，用人单位和劳动者职业健康意识显著增强，联防联控的工作机制基本形成。
《规划》明确了19项主要指标。在指标设置上，对于“十三五”时期未完成的指标以及一些需要持续推进的指标在微调的基础上继续保留；为体现高质量发展对职业健康工作提出的新要求，设立了一些新的指标；为与健康兵团的有关指标相衔接，把职业健康保护行动中的一些指标也纳入其中。
二、《规划》确定的主要任务
《规划》明确了8个方面25项任务。
[bookmark: _Hlk62457107]一是强化源头治理，落实用人单位主体责任。主要包括大力开展职业病危害治理、深入开展职业健康促进活动和帮扶行动、加强用人单位职业健康宣教培训、推动用人单位落实主体责任等措施。
二是完善体制机制，加强职业卫生监督执法。主要包括健全职业健康政策体系、完善职业健康监管执法体系、提高职业健康监管执法能力、加大对用人单位监督执法力度、强化对职业健康技术服务机构的监管、加强诚信体系建设等措施。
三是加强信息监测，推进职业健康风险管控。主要包括加强职业病危害风险监测、持续开展职业病危害风险评估等措施。
四是完善保障机制，落实医疗救治和生活救助措施。主要包括进一步扩大工伤保险覆盖面、完善职业病患者救治救助工作机制、深化尘肺病防治攻坚行动成果等措施。
五是构建技术支撑体系，提高职业健康技术支撑和服务能力。主要包括健全职业病防治技术支撑体系、提升职业健康技术支撑能力、加强职业健康技术服务能力等措施。
六是坚持科技创新，加快科研成果转化和推广。主要包括加强科研合作和协同、推进职业健康科学研究、科学应对新兴职业健康危害等措施。
七是推进信息化建设，提升职业健康治理水平。主要包括构建职业健康管理“一张网”、推动信息数据共享机制等措施。
八是加大宣传力度，深入实施职业健康保护行动。主要包括深入推进职业健康保护行动、加强职业健康社会宣传等措施。
三、《规划》实施的保障措施 
为保障《规划》的顺利实施，明确了四个方面的保障措施。
一是加强组织领导。对各师市各部门及防治重大疾病工作联席会议成员单位抓好《规划》落实提出了明确要求，建立健全职业病防治工作长效机制。
二是落实部门责任。明确相关部门职责，建立信息共享、联合执法机制，形成齐抓共管的工作体系。
三是完善投入机制。各级要强化职业健康经费保障，建立多元化防治资金筹措机制，鼓励和引导社会资本投入职业病防治领域。
[bookmark: _Toc457205872]四是严格评估考核。明确兵团防治重大疾病工作联席会议办公室将组织有关成员单位于2023年和2025年分别开展中期和末期考核评估。
另外，为了兵团各部门更好落实规划相关任务，附件列举了各相关部门职责分工内容。
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